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Kiad(j- és laptulajdonos: Weisz iViál k.

Ha valaki előveszi akár a iő- 
városi, akár a vidéki lapokat, akár 
a vezércikkeket, akár a lapok belső 
oldalán megjelenő cikkeket olvassa, 
egyébről, mint szociális kérdésekről 
nem tárgyalnak; szóval ma a szo­
ciális kérdések vannak napirenden.

Dicséretére legyen mondva a
úgy a iővá-sai -ervíínj ir>

rosi »tekintélyes« lapok, mint a 
vidéki falusi lapok is elismerik, 
hogy a magyar munkások akkor : 
midőn a mai korhadt" társadalmi 
renddel szemben szervezkednek, 
helyesen járnak ei és igazuk van.

Az ám, csak hogy akkor: mi­
dőn a munkásokkal szemben nagy 
jóakaratot iparkodnak tanúsítani, 
védelmükbe veszik a nagy tőkése­
ket, a nagy birtokosokat, a börziá- 
nereket és mü könnyeket hullatnak 
a szerencséden gazdag emberekért, 
kiket szerintük a munkások szer­
vezkedése koldusbotra juttat, tön ki e 
silányig

Mint már e lap hasábjain több­
ször megírtuk, a Lis ember sorsa, 
értve a kis emberek alatt a mun­
kásokat, a kis hivatalnokokat, a 
kis iparosokat, a kis gazdákat, nem 
változik. Nem változik akár milyen 
bőven terem a töld, akár hogyan 
okádja a Magyar-A3 föld humuszos
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Bellamy a soelallzmusról.*
Irta: DK. IvONCZ MIHÁLY.

(Folytatás.)
^Utánnyomás tilos.)

I.
Bellamy rendszere tulajdonképen a 

marti?, mus intézményszerü keresztülvitele.
A lapgondolata : megszűnik a föld tu­

lajdon; sxi ingatlanok tulajdona, a nagy­
ipar, a’ nvgytőke mind állami tulajdonná 
lesz.’ Az áriam nem egyéb, mint munkára 
szervezkedett nemzet. A polgárok szeive- 
zete — a munkáshadsereg — egy célért: 
mindnyája jólétéért, a közjóiéiért műkö­
dik. Minden ember, kivétel nélkül, tagja

* Egy munkái erről értesít, hogy Bellamy »Visz- 
szapillantás”« niagvaruf is mcirjelent a »Népszava« ki­
adásában. Derék, tíz a körülmény azonban, azt hiszem, 
nem teszi teleslegessé, ezen, különben is kivonatos és 
kommentárral kisért ismertetést.

a munkáshadsei égnék : eltartottak csak a 
gyermekek, és a nyomorékok, a társada­
lom szerencsétlenjei. .4 45 életkoron túl 
levő mindkét nembeli egyének nyugdíja­
sok, pihenők.

A társadalom tagjait a legintenziveb­
ben áthatja a közjóért való működés tu­
data, mely az egyesek jóléte is. Tehát a 
legmagasabb állami öntudat fűzi egymás­
hoz a polgárokat. Az egyenlőség csak ily 
értelemben princípiuma a szervezetnek: 
egyenlő polgár mindenki, egyenlően ille­
tik a jogok és terhelik a kötelességek. 
Az egyenlőség absolut értelemben nem 
vitetik — a mint nem is vihető keresztül,
— kiki azt nyújtja a társadalomnak a mire 
képes : mindenki tartozik a tőle telhető 
legjobbat produkálni. Az egyenlőséget 
konstentálja az állami ellátás egyformasága.
— Az természetjogi alapelv, hogy min­
denkinek egyenlően joga van a megélhe­
téshez, úgy vitetik keresztül, hogy min­
denki, minden egyes egyén s minden

ligás? évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor
Egyes szán ára 16 fillér.
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í talaja a gabonát, akár hogyan ter- 
! mik a Kárpátok szikla bércei az ás­

ványkincseket ; annak hasznát nem 
a megélhetéssel küzdő kis ember 
élvezi : hanem élvezik azok, akik 
a földi javakban anélkül is duskál- 
kódnak, akik nem tudják, mi az 
éhség, mi a nyomor és mi a nél­
külözés.

Sajnos, ezeken az állapotokon 
a polgári sajtó kenetteljes emberei 
nem változtatnak. Ezeken az álla­
potokon csak a munkások egyet­
értése, szervezkedése segíthet. Hi­
szen a kis embernek nál Imik any- 
nyi joga sincs, hogy bajait a nyil­
vánosság elölt feltárja, el panaszol­
hassa.

A társadalmi osztály minden 
rétegének meg van engedve, hogy 
gazdaságban és politikában szervez- 
kedhessék, csak a munkások van­
nak attól eltiltva. A társadalmi osz­
tály minden rétege tömörülhet, egy­
leteket, társulatokat szervezhet, csak 
a IV-ik rend, a munkások rendje 
van attól eltiltva.

Ki adja ugyan a m. kir. bel­
ügyminiszter a rendeletet, hogy a 
munkások népgyülését meg kell 
engedni, de ugyan akkor titkos 
utasítást ad a főszolgahiráknak, hogy 
a népgyüléseket ne engedélyezzék.

Köszönjük tehát szépen a fő­
városi és a vidéki sajtó jóakaratu

támogatását, de ilyen módon nem 
kérünk belőle, tartsák meg maguk­
nak és hagyjanak bennünket bé­
késen szervezkedni. Azonban azt 
elvárjuk tői lük, hogy ezeken a Kö- 
zep-Afrikába, az ugandai néger csá­
szárságba illő állapotokat vegyék 
lei napirendbe és követeljék, hogy 
a magyar munkások az alkotmány 
sáncaiba helyet foglalhassanak, szó­
val, hogy ebben az alkotmányos 
államban egyenlő mértékkel mér­
jenek !

~ Az adóreform. Az adóreformról 
most a M. B. a következőket jelenti: We- 
kerle miniszterelnök, mint pénzügyminisz­
ter most is az 1883-beli memorandumát 
vette adóreform-javaslati alapjául. Két sar­
kalatos pontja van ennek a javaslatnak. 
Az egyik az, hogy tekintve az adókiegyen- 
litésektől, az általános jövedelmi pótadó 
helyett személyes jövedelmi adót hoz be 
progresszív kulcs alkalmazása mellett. A 
másik sarkalatos tétel az, hogy az adóre­
formot nem a kincstár jövedelmének sza­
porítása kívánja felhasználni, hanem az 
előálló többjövedelmet a kisebb adótéte­
leknek, különösen az 1, és II. osztályú 
kereseti adóknak a nép legszegényebb 
rétegeit aránytalanul terhelő adóknak le­
szállítására, illetve teljes megszüntetésére 
kívánja fordítani. A fogyasztási adók tevén 
tudvalevőleg szintén reformra van szükség.

egyes család egyforma térim éj ü, egyforma 
tartalmú, pénzértékben meghatározott el­
tartást elvez.

Ennek keresztülvitele módozataira csak 
később térünk ki, itt csak az elvet érintjük.

Különbség csak a munkáshadsereg­
ben viselt rangfokozatokban van. Jól szá­
mit és egy emberi alaptulajdonságra épit 
e rendszer, a mikor az emelkedés moz­
gató tényezőjévé teszi az ambíciót, a ha­
talom vágyat. Tapasztalat igazolta termé­
szeti törvény, hogy az emberi cselekvések 
egyik rugója a hatalomvágy. Épen mert a 
hatalmi posicio involválja legtöbbször a 
köztiszteletet, a mely kielégítése a minden 
ember természetében többé-kevésbbó bent­
levő becsvágynak hiúságnak. Akik ma­
gukat munkájukban kitüntették, akiknek 
képességei, tehetségei kiválóak, azok ki­
tüntetést kapnak, vág)- magasabb rang­
létrát foglalnak el a munkáshadseregben. 
Ez az emelkedés a köztársaság elnökségé­
nél végződhetik.
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2. oldal CSONGRÁDI LAP

Különösen .1 szeszadó terén azt az elvet 
érvényesíti Welceiie reformja, hogy a szesz 
termelése a mezőgazdasági szesztermelők­
nek legyen biztosítva. E reform mikénti 
megoldása lényegesen függ attól, vájjon 
sikerül-e a fogyasztási adók felett a teljes 
rendelkezési jogot biztosítani. Lényegesen 
függ tehát az Ausztriával most folyó tár­
gyalások eredményétől. E tárgyalásokra 
vonatkozólag a miniszterelnök úgy n\i 
latkozott, hogy a kiegyezési szakbizott­
ságoknak most még legfölebb két-három 
tanácskozása lesz, amikor is teljesen lel­
dolgozzák az összes részlet kérdéseket.

Visszatérve magának az adorefoi m- 
nak ügyére, Wekerlc miniszterelnök teive 
a többi közt a bor- és söifogyasztási adó­
ban, valamint az italmérési jövedékben, 
a városoknak és községeknek nagyobb 
részeltetése. Ezenkívül az adóreform telén 
halaszthatatlannak tartja a közszolgáltatá­
sok teljesítésének végrehajtásai, úgy, hogy ; 
először az adminisztráció egyszerüsitese, 
másodszor az e téren eiólurduló é-> alig 
ellenőrizhető visszaél sek beszüntetése yé- j 
gett ne csak egységesen vettessenek ki, 
írassanak elő és szedessenek be az összes 
közszolgáltatások, hanem a jogoi voslatok 
is megkötni}’ittessenek és egységessé te­
tessenek. Az adóreformról szóló törvény­
javaslatot -a miniszterelnök még ez év vége 
előtt akarja a parlament elé terjeszteni.

ÚJDONSÁGOK.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád- 
vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 
9-én délelőtt 10 órakor tartotta e havi 
rendes ülését, Csató Zsigmond dr. főispán 
elnöklése mellett, a vármegyeház kister­
mében. Az ülésen általánosabb érdekű ügy 
ezúttal nem fordult elő. A folyó ügyeket

intézte el a bizottság az összes szakokban 
s az ülés ennélfogva egészen rövid is volt, 
úgy, hogy fél 12-re már be is zárult.

— Kinevezés. Pataki Gyula lószent- 
páli állami tanítót a vall. es közoktatás- 
ügyi miniszter a csongrádi Szántó tanyai 
iskolához nevezte ki.

— A Rákóci-törvény megmarad. Nagy 
örömet keltett országszerte az a hir, me­
lyet a kormányhoz közelálló lapok ter­
jesztettek s amely azt újságolta, hogy a 
kormány törvényjavaslatot log a képvi­
selőház elé terjeszteni, a Rákócit hazaáru­
lónak bélyegző, megggyalázó 1749-iki tör­
vény hatályon kívül helyezése tárgyában. 
Mint azonban most teljesen hitelt érdemlő 
forrás jelenti, a lapoknak szóban forgó hite 
nem felel meg a valóságnak. A kormány 
gondolt ugyan a hirdetett törvény hatá­
lyon kívül helyezésére, de nem fog eue 
vonatkozólag a képviselőház elé javasla­
tot terjeszteni. Nagyon érdekes — jogi 
szempontból is — a megokolna, hogy mi­
ért nem keiül sorra egy ilyen törvényja­
vaslat. Azért nem, mert ezt magánjogi 
okok akadályozzák. A dolog ugyanis úgy 
áll, hogy akkor, amikor a Rákócit meg­
bélyegző törvényt alkottak, ugyanebben a 
törvényben elkobozták a Rákóci birtoko­
kat is, és ezeket a bit tokokat aztán akkor 
a kuruc-lelkelés leveresvbeu maguknak 
érdemeket szerzett fő urak és nemesek kap­
ták meg. Ha tehát most a kormány azt a 
bizonyos 1749-iki törvényt visszacsinálná, 
jutalmul ajándékozott Rákóci-birtokok tu­
lajdonjogát is szabályozni kellene, ami 
kellemetlen bonyodalmakat okozhatna.

— Elhunyt tűzoltó főparancsnok. Goda 
István a »Magyar Király« szálló bérlője, 
a csongrádi ónk. tűzoltó-egyesület főpa­
rancsnoka f. hó 11-én éjjel, hosszas szen­
vedés után meghalt. Az elhunyt egyike

Ez az emelkedés igazi tekintélypad : 
mert alapja a tekintély igazi forrása: az 
érdem. Az érdemesek kiválasztásánál pe 
dig alsó fokon az elöljárók, felső fokon 
a népszavazat, a közakarat dönt. Protek­
ció, stréberkedés kizárva : mert mi érlelnie 
van ezeknek ott, a hol az eltartás egyenlő, 
a hol valaki az emelkedéssel különös va­
gyoni előnyöket nem nyer ? s különben 
is a felsőbb tisztviselőt, aki ilynemű vis­
szaélésekre esetleg hajlandó volna. a nép 
választja s a népkegy őt ismét kidöntheti. 
Az ellenőrzés pedig nyilvános, annyira 
hatályos, hogy minden főtisztviselő mű­
ködése a közvélemany hatása alatt áll. A 
rendőrség szerepét az újságok viszik, s 
kivel szemben nem könnyelmű adatok 
alapján, vádak emeltetnek, az tartozik ma­
gát a bíróságok előtt tisztázni.

Természetes, hogy e rendszerben 
születési előjogok, öröklött tekintélyek 
nincsenek. Mindenki a maga szerencséjé­
nek kovácsa. Viheti a legfőbb tisztségekre 
is, szorgalommal, serenesével,tudással. Ezen 
alapul a társadalmi emelkedés foka : a ha­
talom az embertársak felett. Ez a rang 
azonban inkább külső dijat, mint valódi, 
intenziy hatalmat ad. A vezér a tudás te­
kintélyével hathat, s nem a kényszerítő 
eszközök birtokával. A kényszerítő esz­
közök alkalmazása a munkások nyugdíjas 
rendéből alkotott bíróságok feladata. V e- 
szélyt e tekintélyek uralma nem rejt ma­
gában, mert őket is, mint a társadalom 
minden tagját, áthatja a társadalmi egyen­
lőség gondolata.

Természetes, hogy az államfői ma

köztársaságé. A gondolkodás és az állami 
öntudat a legfelsőbb fokára eljutott társa­
dalomnál az 'ideális államforma egesz tisz­
taságában megvalósulhat. Az állam feje az 
elnök, 5 évre választva; ez idő eltelte 
után újra választható; nem a tudósok 
rendjéből, hanem a munkásosztály nyug­
díjasaiból, a kik legtöbb gyakorlati élet- 
bölcseséggel, legtöbb tapasztalattal bírnak, 

Államférfi az, ki legtöbb élettapasz­
talattal bir s állam berendezését ismeri. A 
körmönfont diplomaták korszaka lejárt, s 
mert a közügyek elintézésében nem ját­
szik soha a magánérdek (mert ilyen nincs 
is) nincs szükség ravasz diplomáciái fogá­
sokra. A nemzetközi viszonylatokban egye­
dül a kereskedelem az, mely érintkezési 
pontot képez : a háború, a 19-ik század és 
az előbbi korszakok réme, ellünt, Miért is 
viseljenek az államok háborút egymással, 
mikor a nemzeti vagyon közkincs, s min­
den nemzet egy socialis alapon rendezke­
dett be ; a nemzetközi viszonylatokat, kon­
fliktusokat a különböző államok állandó 
tanácsa intézi el. A mint nem vágyik 
egyes ember a másikéra, egyes állam sem 
vágyakozik a más államok területére ; ki 
van elégítve az egyén is az állammá szer­
vezkedett társadalom. A háborúk vég oka 
az egyénnek vagy az egyének érdekcso­
portjainak önzése volt, mert a földi java­
kat egyenlően osztották fel egymás között. 
Az önzés (megkapta a mire joga van : egy­
forma birtokát a természet kincseinek, egy­
forma eltartást az álfáiig rend keretein 
belül.

(Folyt, kijv.)

42. szám.

volt Csongrád város legnépszerűbb, leg 
kedveltebb embereinek, s ezt a küzbecsü- 
lést páratlan jóságával, finom modorával 
és a közügyek terén több Ízben kifejtett 
buzgó tevékenységével, önzetlenségével, 
sőt áldozatkészségével meg is érdemelte. 
Halála nagy részvétet keltett a közönség, 
különösen pedig az önk. tűzoltóság köré­
ben, akik szintén gyászjelentést adtak ki. 
A család gyászjelentése a következő :

»ÖZVEGY (10DA 1STVÁNNÉ szül. 
KOVÁCS IZABELLA úgy a maga, valamint 
fia (JODA GYULA és az alulirt rokonok ne­
vében mély fájdalomtól megtört szívvel jelen­
tik a legjobb férjnek, a leggyöngédebb apá­
nak és önfeláldozó rokonnak: GODA 1ST- 
VaN urnák f. hó 11 -én éjjel II órakor éle­
tének 54-ik, boldog házasságának 27-ik évé­
ben hosszas szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A megboldogultnak földi marad­
ványai 1. é. október hó 14-én d. u. 4 órakor 
fognak a rom. kath. szertartás szerint beszen- 
te!telni és a helybeli sirkertben az örök nyu­
galomnak átadatni. Az engesztelő szentmise- 
áldozat oki. hó 15-én reggeli fél 8 órakor 
fog a Mindenhatónak bvmutaitatni. Csongrád, 
1906. október 12. Áldás és béke poraira !
É d e s a t y a : GODA ISTVÁN. Testvérek 
és rokonok: GODA ANTAL és neie 
AtEJER JANKA és gyermekei, GODA ANNA 
férj. ÁGOSTON JÁNOSNÉ és gyekmekei, 
GODA i\Al<OLIN férj. HALÁSZ JÁNOSNÉ 
és gyermekei, Üzv. BORS ZSUZSANNA, 
BORS VIC TOR és neje, BORS JÁNOS és 
neje.«

— Kérelem a tanító urakhoz. Nap-nap 
mellett látom, hogy a csongrádi tanuló 
gyermekek akármelyik üzletbe belépnek, 
nem tudnak köszönni. A leánygyermekek 
közül többen köszönnek, de a fiúgyerme­
kek csak úgy lépnek be, mint a vad pá­
puacsemeték. Nagyon kérem az általam 
igen tisztelt tanítói kart, hogy lenne ke­
gyes az illemszabályaiból legalább havonta 
egy pár percig oktatást adni az ifjúságnak.

(Egy csongrádi.)
— Uj gazdasági tudósító. Csongrád

vármegye csongrádi járására — mint a 
hivatalos lap közli, a fölmivelésügyi mi­
niszter Lichtenecker Mihály felgyő pusztai 
lakos urad. tisztet gazdasági tudósítóvá 
nevezte ki.

— Czöge Tóni szüretje. Jó szüretje volt 
Czöge Tóninak, mert annyi bort adott el, 
hogy ő maga sem tudta számon adni, hogy 
mennyit és kinek, azonfelül az édesanyja 
távollétében még a szőlőben ami psak 
megmozdítható volt, pénzzé tette. Az édes­
anyja, úgyszintén a kereskedők, akiktől 
az előleget felvette, a csaló áltermelőt fel­
jelentették a járásbíróságnál.

— Sok tyukhusra éhezett. Bernit Er­
zsébet a f. hó 1-én a rendőrbiztosnál pa­
naszt emelt, hogy viiradóra 12 tyúkját 
ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség nyo­
mozza a tettest.

— Cigány háború. Valóságos csatát 
vívtak f. hó 6-án éjjel a putri beli cigá­
nyok. E rendkívüli verekedésre az adott 
okot, hogy Rác János és Tisza József va­
lami kicsines okból összevesztek, amit se­
hogy sem tudtak verekedés nélkül rendbe 
hozni. Összeáll tehát a két ellenfélnek 
rokonsága és villákkal iparkodtak egy­
mást kapacitálni. Rác a túlnyomó erővel 
kapitulálni volt kénytelen, mert a karját 
úgy összeverték, hogy azt használni to­
vább nem bírta, de azért az ügy eldön­
tetlen maradt és igya bíróság lesz hivatva 
megmondani, kinek volt igaza.

— Tanya tűz. F. hó 6 án éjjel Forgó 
József örökösei tanyája — állítólag bűnös 
kezek gyujtogatasa által — teljesen lcé- 
égelt. A kár 1300 koronára tehető. Bizto- 
sitya volt.

Ára
arcot és kezet hófehérré és üdévé varázsol már 1 tégely A dili Ilid" AI fcJ III-1 korona.

Kapható: Balkányi Lajos gyógyszertárában Cső ugródon. (Szivák-tér.)
Szeplős arcot, naptól lesütütt vagy pcrsenésekkcl tele 1/ 9 m j 11 o pArn 

arcot ás kezet hófehérré ós üdévé varázsol már 1 tégely A dili Ilid" AI t/IILj
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CSONGRÁDI LAP 3. olajai42, szám

— Elütötte a kocsi. A f. hó 6-án az 
ittas állapotban levő Blázsik Gusztit, Forgó 
József kocsija elütötte. Nagyobb baja nem 
történt, talán még használt is neki, mert 
ijedtében félig-meddig kijózanodott.

— A »Cunard« magyar-amerikai vonal
közhírré teszi, hogy a menetrend szerint 
október 18-án induló »Karpathia« hajón 
kívül, egy héttel később, vagyis október 
2^-én meg a\ »Ultonia« gyorsgó\osét is 
indítja Fiúméból New- Yorkba. Díjtalan | 
felvilágosítást ad az Adria személyszállító 
osztálya : Központi Menetjegy iroda Buda­
pesten, Vigadó-tér 1. és a kivándorlási 
meghatalmazottak.

— A Magyar Hírlap uj korszaka. Az
egész sajtó osztatlan és szinte páratlan 
rokonszenvvel fogadta azt a változást, ami 
a Magyar Hírlap életében most uj korsza­
kot jelent. Márkus Miksa azzal, hogy nem­
csak szerkesztője maradt, hanem tulajdo- j 
riosa is lelt a lapnak, csak gazdagodott 
abbeli erejében, hogy teljes önállósággal j 
és tüggetlenséggel szolgálja a nagyközön- ; 
ség érdekeit s mindaz, ami hazafias, nem­
zeti igaz ügy. Irányelvében, lényegében, 
tiszta és értékes törekvéseiben természe­
tesen a régi maradt a Magyar Hírlap. Izzó 
hazaűsága talizmánja. A magyar,érdekek 
vezetik minden kü/delméöcii. Am az uj 
korszak üdítő, erősítő hatása a lelkesedés 
uj forrásait nyitja meg mindazok számára, 
akik az uj tulajdonost, a jól ismert és 
nagyrábecsült régi szerkesztőt, odaadó lel­
kes munkájokkal támogatják. A Magyar 
Hírlap a magyar nemzet biztos és állandó 
boldogulását az egészséges demokiatizmus 
fejlesztésében s erősítésében látja: ezért i 
harcol tehát. Politikája erősen nemzeti, 
benne van programijában minden, ami j 
hazafias érdek. Mint érdekes, tartalmas, 
változatos, rovatokban gazdag, kitünően 
értesült lap : párját ritkítja a Magyar Hírlap. 
Van néhány vidám rovata is, amely mind 
csupa ötlet. Munkatársai elsőrangú irók és 
hírlapírók. A napiesemények legérdeke­
sebbjeiről szinte hihetetlen gyorsasággal 
közöl illusztrációkat a Magyar Hírlap. —= 
Szerkesztői üz.pnetpibep minden előfizető­
jének rendelkezésére áll felvilágosítással s 
tanácscsal. Aki a Magyar Hírlapra előfizet, 
az minden hónapban teljesen ingyen kap 
egy pompás, érdekes regény kötetet. De a 
jövő 1907. évben uj, nagyszerű meglepe­
tést készít elő a Magyar Hírlap az előfi­
zetőinek, A lap szerkesztősége és kiadó- 
hivatala november elsejétől kezdve V., 
Báthory-utca 3. Addig V , Honvéd-utca 10. 
Előfizetési árak : Egész évre 28 kor., fél 
éyre kor., negyed évre 'f kor,, egy 
hónapra 3 kor. 40 fillér,

— A visszatetsző szaga és ize követ­
keztében oly nehezen bevehető csukamáj­
olaj végre jó izü és könnyen emészthető 
állapotban kapható a hires »Scot t-féle 
Emulsió'c-ban, mely minden gyógyszer- 
tárban árusittatik.

Köszönet-nyilvánítás.
Mindazon jó barátok és ismerősök­

nek, kik felejthetetlen nőm elhunyta al­
kalmából fájdalmamat a temetésen való 
megjelenésükkel enyhíteni óhajtották — 
ezúton mondok köszönetét.

Csemegi Antal.

Serdülő leányok
sokszor vannak ráutalva egy erősítő szerre, 
hogv a természetet támogassák és hogy' 
fejlődésüknek sokféle nehézségeit legyőz­
hessék. A S c 0 t t-f é le E m u 1 s i o, mely 
alphosphorsavas mész és nátron hozzáadá­
sával a gyógy csukamájolajból készül, min­
denkor a legkitűnőbb és legmegbízhatóbb 
erősítő szernek bizonyult. Kizárólag a leg­
jobb anyagokból gyártják és a sajátságos 
S c 0 t t-t é i e eljárás következtében oly jó 
izü és könnyen emészthetővé válik, hogy 
a legcsekélyebb emésztési zavarokat sem 
okozza, sőt ellenkezőleg rendezi az emész­
tést és gerjeszti az étvágyat. A S c o 11- 
f é 1 e E m u 1 s i 0 ennélfogva sokkal hatá­
sosabb, mint a közönséges csukamájolaj.

A Scott -féle E rn u 1 s 1 0 
valódiságának jele a »hátán 
nagy csukahalat vivő halász« 
védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással
és 75 filler levétbélycg beküldése, 
ellenében mintával bérmeutye 
szolgál:

Dr. BUDAI EMIL »Városi gyógyszertára« 
BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 34,50. 

Egy eredeii üveg ára: 2 kor. 50 fillér.
Kapható in hidra jij»i/jjs::rrtárbaii.

i-ÁI; .

Vasúti menetrend.
Félegyház—Orosháza között.

1'630l sz. vonat
Szénié* ind. regg. 3,26, érk, Csongrád 3.52 regg. 
Csongrád „ „ 4.02, „ Kk.-Félegyh. 4.52 „

*6302 íz. vonat
Szentes ind. regg. 3.20, érk. Orosháza 5.20 regg

*6303 sz. vonat
Orosháza ind. d. e. 11.02, érk. Csongrád 1.46 d. u.
Csongrád „ d. u. 1.56, „ Félegyh. 2.46 „

*6304 sz. vonat
Félegyh. ind. regg. í*.43, érk, Qsongrdd 7,62 r*gg.
Csongrád „ n 7-42, „ Orosháza 10 17 „

*6305 sz. veaat
Orosháza ind. d. u. 3.31, érk. Csongrád 6.4/ d. u.
Csongrád „ „ 6.57, „ Félegyháza 7.49 „

*6306 sz. vonat
Félegyháza ind. d, u. 4.56, érk. Csongrád 5.45 d. u. 
Csengrád „ „ 5.55, „ Orosháza 8.33 este.

*6307 sz. vonat
Orosházi ind. este 6.37, érk. Szentes 8.37 esle.

+6308 sz. vonat
Félegyháza ind, este 8.35, érk. Csongrád 9.24 este.
Csongrád ,, i, ‘á-34, „ Szentes 9 59 „

6311. sz. vonat
Orosháza ind. regg. 5.46, érk. Csongrád 9,02 d. e.
Csongrád „ ,, 9.12, „ Félugyház-10.12 d. e.

6312 sz. vonat
Félegyhaza ind. d. u. 12.53, érk. Csongrád 1.55 d. u.
Csongrád „ d. u. 2.07, j, Orosháza 5.45 d. u.

A * jelzett vonatok motormenetek ; a 6311-es 
és 6312-ős vonatok pedig vegyesvonatok.

Pozsár József
építésznek Uri-utca 20. sz. 
régi Háza és az újonnan 
épült háza közül az egyik, 
bármelyik örök áron eladó. 
Értekezhetni a tulajdonos­
nál ugyanott.

„A POLGÁR“
karácsonyi ajándékai.

A POLGÁR a magyar hírlapirodalomban párat­
lan meglepetésben részesíti előfizetőit. Nemcsak jó és 
olcsó lapot ad, de karácsonyra gyönyörű ajándékkal 
is meglepi őket, olyan ajándékkal, melynek maradandó 
•'íz értéke. A POLGAR ugyanis több ezer koronáért 
megvette

Bihari Sándornak
a nagy magyar festőnek, nem sokkal halála előtt 
készült

Zőldségtísztitók
emui iestményét és annak művésziesen előállított, 65 
cm. magas és 1 méter bosszú olajnyomntu másolatát 
jutratja előfizetőinek. A művészi másolatot, mely az 
eredetinek tökéletesen megfelel és melynek bolti ára 
30 korona, megkapja karácsonyra minden előfizető, 

I aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül A 
PQLGAR-ra előfizet, illetve, aki karácsonyig legalább 
egy félévi dijat befizetett és egy további félévi elő- 
lizetésra magát kötelezi. Az. előfizetés léi- és negyed­
évenként, sőt havonta is teljesíthető.

A POLGAR előfizetői azonkívül ez év karú* 
esonyán is díszes és nayyterjedelniii naptárt 
kapnak ajándékai az 1U07. érre. A naptár 

! egész sereg értékesebbnél értékesebb irodalmi közle- 
! ményt közöl a legkiválóbb magyar irók tollából.

A Polgár előfizetési dija:
I Egy évre 16 kor. I Negyedévre 4.— kor. 
i Fél évre 8 kor. | Egy hóra 1.40 kor.
; IjÉjk- A pénzt legcélszerűbb postautal­

vány nyal beküldeni.
A Polgár kiadóhivatala

BUDAPEST, VI., Nagymező-utca 12. sz.
Mutatványszámot szívesen küldünk.

@©@®0Q©®

Polgár Sándor
egyetem, gyakorlott orvosi mű- és köt­

szergyárosnál
===== B UDA.F’EST,

VII. kerület, Erzsébet-körút 50. szám,
(a Royal nagy szállodával szemben.)

LegMitányosabban beszerezhetők: m. kir. szab. 
FOLGÁR-féle sérvkötok, kötszerek, irrigator ’ 

I fecskendők és összes betegápolási tárgyak. Ortho- , 
paediai készülékek, műláb, műkéz stb. saját mű­

helyében a legtökéletesebben készülnek.
G11 111 111 I ‘IVllIz valódi francia ktilon- VUlimil 111 UK, legességek(óvszerek)
F. liergnenind-íéle párisi leghíresebb gyárából.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
jIMT Fenti címre ügyelni tessék. "3*$

Víbarmcntee. Méezbcn oldható, épületek mázolásira. 
49 árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb.

I kilo elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására.

Cs. k. oszlr. szab. Magy. kir. szab.
omlokzat-festékek úgymint zománc, homlokzatfesték, száraz és lapidonfesték, 

pép nemű, 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra 
fed, színét nem hagyja.

Költsegár eégrEigniétereekint 5 fillér. Meglepi siker:

Kimerítő prosprektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.
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A PESTI NAPIG 111 ‘S3Sí
A Pesti Napló karácsonyi albumainak soroznia 

magyar genius java-kincseinek gyűjteménye, irodai 
inunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó neme 
sen díszes formában mutatták be a Pesti Napló elő 
tizeiéinek. Valamennyi esemény-számba ment a magva 
könyvpiacon. Nálunk szebb, előkelőbb, értékesebi 
díszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napl< 
az ő albumait ajándékul adja előfizetőinek.

A Pesti Napló idei ajándéka az lOOó. évi kará­
csonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napjó díszmun­
kái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is 
hogy kiállítása lényével lelül lógja múlni a megelőzi 
évi kiadványokat. Minden k-.telje külömb volt ai 
előzőnél, pedig- azok az előző kötetek is egvtől-egvik 
remek disz-nüvek voltak. — A Pesti Napló idei aján­
dékkönyve.

Rákóczi Album
lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban 
gyökerező irodalmi és művészeti díszmunka lesz. Is­
mertetni lógja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait és iz­
galmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indula­
tait, mélységes hangulatait, dicsőségét és szenvedélyeit, 
javairól; fogják megírni a nagy szabadságharc eleven 
krónikáját, hs meg fog szólalni ebben a kötetben a 
kor költészete és izzó muzsikája. .-X dalnokot és a 
tárogatóét is tanúságba idézzük. S a képzőművészetet 
is. Az egykorit és az újat, hogy képbeli, rajzban áb­
rázolja azt a szentséges hőskort.

Nagyszabású iestmények, elsőrangú iliuslrációk, 
kiváló mesterek alkotásai diszilik maid e művet. S a 
ntülapokon kívül a sokszorosak) művészet euész 
sor több

é *£•* ‘ Keret. 1 u‘íviu.sv; ,i iingynr iparművészet elsőim 
mesterére biz;-ük. li:ut jeleljen meg a remekmű nei: 
tartalmának a külső megjelenése is.

l'y.t az iij páratlan diszii ajándékot megkapja ka 
csonvra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül

bsbIsmIöei u| cScé'fizeláí is
aki mostantol kezdve egyy évre megszakítás nélkü 
a Pesti Naplóra elóliezet illetve, aki karácsonyig lei 
hlbb egy félévi dijat befizetett és egy további féí 
előfizetésre magát kötelezi. Az előlizetés fél- és negyt 
évenként, sőt havonta is eszközölhető s kivárja 
külön értesítést küld e módozatokra vállalkozóim-

tigyveil! iroaa-megnyitas Z
Van szerencsém értesíteni a l 

jogkereső közönséget, hogy

ügy véd i iroda mát
Szivák-tér 3. szám alatt (a Csong­
rádi és vidéki takarékpénztár épü­
letben megnyitottam.

Tisztelettel
Dr. Szőke Jenő,

köz- és viiitó ügyvéd.

onyviiv JY

iia;:
való fiú. ki legalább 
k é t polgári iskolát 
végzett, t a n u I ó u I
fizetéssel fel vétetik. :r 2S81BVf©mSS8a föpl'íöES
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észletekmotorai
£i S y Kt jr $ X

-S £3s Sgsgsiwogaa:- 1V jj_ V / 
Luxus és teherszállító adomob Kitűnő gyártmányok! 

ckl. mérnökök
motor- és moíorjármti vállalata

-.•üííV--. t «..t/'.-'V- .--v.v-.Ví-ü>J

cl ür.EsÍívjs3
' „N. P. Oüwshsr Gö“-fé!a Iá:
I és darálnak mindent

megbízhatóbb csővestengeri- és ten- t 
I geriesutka-daválók.
I «St. Albans Foosdrjt Imp. Co-“-fé!e Tsage. dár-fápó-1

gépeli l'eldoigozzáiv a szári puha és hosz- | 
szuszain szénára, mely villává! k ezel- \ 
hetá és bálokba préselhető.

„Seile pity teltaetrg Eo.-féh Tabs;; +k szecska-1
Vágógépek könnyű járatét és kiváló nagy I 
munkaképességű gépek.

„R, S, Caw£íd“-Í6iti Tora- és gyökcrD'ió-gC: A négy f
nagyságban, munkaképesség, 2 lóval I 
kifejtve, 82—-150 lóerőig. j

mW. F, Falconer Eictrg Go,“-féle amerikai -M&ml |
és méhészeti felszerelések.

Képviselője: |
K auu « ui jj-ii Ü Qujj £

Budapest,
VI., Szondy-utca 98/a. 

Száraz tengericsutkát vasarnl navvobb 
tételekben és ajánlatokat kér.

ívlÜiü’O ^ja-jegysséR és 2zö. ség-í etés uigye TjBZiSjirojsr ee
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segít
nagyszerűéi! % í 
iMlérhetetleinil j§|
. .ye-;--:.lovar irta- s
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Magcsávázó! Magosávázóí
yfrif/iiar bftxnjv'tr J'/yiin 

1 csomag 2 méterntazsa — 2,10. fiiul s/ánníra
A y rítusul csávázott mag ritka szop tenné l nyújt 

Számos elismerés .' Arany .érem !
I csomag 50 fid. Viszont cladóku. I: meulvi, 
engedmény. Detsinyi Frigyes drogéria,áb::i liud.;. 
pest. V. Maiokkói-ulca 2. a »l;el:cte 1 il

JúSiJ'Zl:> -VíV:/«SV«-Vr.v»-;4dí, '

Kapha ó Csongrádon:
u.ö,,:, vS eh var tz Szidónia úrnő üzleteiben és a 

I rogys.izliisi Szövetkezetben.
Széntesen:

: h-hsler Lajcs, llorvólh J. és Társa, Ifi. Kovács
cs S.: p Karoly űzlek iben.

B igosi József, Varadi ja

INyomatoít a kiadótulajdonos: Weisz önyvnyomd íjában (Kontrádon. 1906,
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